

勇敢!“00后”姑娘捐献造血干细胞



本报讯(记者陈敏 通讯员章友) 昨日上午,在宁波大学附属第一医院造血干细胞采集室,“00后”姑娘小陈躺在采集床上,看着鲜红的血液流淌在采血管中,她在心中对素不相识的受捐者说:“等着我,我来救你了!”

22岁的小陈今年刚大学本科毕业,现就职于一家位于北仑的央企。别看小陈青春靓丽,可她一点也不娇气,平时热心公益活动,读大学时还常常在马拉松比赛、支教等活动中当志愿者。2020年的一天,她参加无偿献血,看到造血干细胞捐献的宣传内容后,便立即报名成为捐献造血干细胞志愿者。让她意外的是,入职不久就接到了北仑区红



图为小陈捐献造血干细胞后收到荣誉证书和鲜花。(陈敏 章友 摄)

十字会的电话,对方告知她与一名血液病患者初步配型相符,并征求其是否愿意捐献造血干细胞。“我

愿意!”小陈爽快答应。小陈的父母却很担心:宝贝女儿捐献造血干细胞会不会损害健

康?小陈耐心地向父母普及捐献造血干细胞知识。她向父母解释,捐献造血干细胞只需外周采血,不会影响健康,而且捐献的造血干细胞可以拯救一个生命。小陈的舅舅也专门咨询了医生。医生的解释彻底打消了小陈家人们的顾虑。

之后,小陈相继完成了高分辨检测配型、体检等既定程序,并于4天前来到了宁波大学附属第一医院,连续4天接受造血干细胞捐献动员剂注射。昨日,小陈终于迎来了捐献造血干细胞的一刻。经过上午半天的采集,小陈共捐献150毫升造血干细胞混悬液,成为宁波市第164例、浙江省第969例造血干细胞捐献者。

小陈开心地说,希望这些“生命种子”能够为对方带去生的希望。同时,她还希望更多的爱心人士能够加入捐献造血干细胞队伍,为更多的患者带去重生的希望。

久病床前有“孝媳”

——记宁波市文明家庭柯国芬家庭



记者 伍慧 实习生 潘婉婷
通讯员 胡青蓝

“关爱老人,尊重老人,是我们应该做的事情。”北仑区春晓街道的柯国芬近日在说起照顾公公婆婆的经历时说道。作为一名普通通的农家妇女,柯国芬多年如一日,无怨无悔地照顾着卧床不起的公公和婆婆,以柔弱的肩膀,挑起一家的重担。

公公离世后,为更好地照顾婆婆,柯国芬索性搬来一张床,和婆婆住在一个房间。“担心婆婆吞咽不畅,我就在饮食料理上下功夫,有时候要用剪刀把菜逐一剪碎,有时候用料理机把食物打成糊状,保证老人进食安全。”柯国芬说,晚上,婆婆一有动静,她就立即起来

侍候,换尿布、翻身,尽量让老人舒服些,让她能睡个安稳觉。

柯国芬告诉记者,她自己的身体也不是很好,这些年陆续做过三次小手术和一次开胸大手术。每次出院回来,她就立即担起照顾婆婆的重任,为他们的饮食起居倾注心血。正是因为柯国芬的悉心照料,婆婆身上不曾有过褥疮,屋里也颇为干净整洁,尽管不能行走,其精神状态却很不错,逢人就夸赞好儿媳。

柯国芬多年来无微不至地照顾公公和婆婆的身影,晚辈们都看在眼里,记在心里。在潜移默化的影响下,晚辈们也在潜移默化中传承了柯国芬用实际行动书写了“久病床前有孝媳”的感人故事,孝老敬亲成了这个家庭的家风。柯国芬家庭也因此被评为宁波市文明家庭。

点赞!他救起的大鸟竟是国家一级保护动物

本报讯(记者张凯凯 通讯员孙逸锴)“我一看这种鸟从未见过,就马上来村里寻求帮助。”昨日上午9时,宁波前湾新区庵东镇马潭路村的村民姚建立抱着一只大鸟来到村委会,着急地称自己捡到了一只从未见过的大鸟。

简单查看后,村委会工作人员随即致电宁波市野生动物保护协会和杭州湾国家湿地公园求助。不多时,工作人员就匆匆赶到现场。

经检查,这只大鸟为成年黑脸琵鹭,体长约80厘米,体羽白色,额至面部皮肤呈黑色,左侧翅膀有轻微受伤迹象,身体较为虚弱。在得到专业人员的辨认告知后,姚建立这才惊觉,自己救助的大鸟竟然是国家一级保护动物。

“说来也巧。今天早上8点多,我在小河边遛狗时,狗突然

往河岸内侧靠,我跟过去时就看见一只大鸟张开翅膀在水面上站立着。”姚建立说。凑近观察后,他发现大鸟的左侧翅膀有些许血迹,精神状态也不好。出于帮助野生动物的想法,他将大鸟带回家,并给它简单喂了些水、米,之后迅速开车将其送到村委会。

据悉,黑脸琵鹭为国家一级保护动物,是鸻形目鸻科琵鹭属的鸟类,又称饭匙鸟、琵琶嘴鹭。其扁平如汤匙状的长嘴,与中国乐器中的琵琶极为相似,因此得名。杭州湾国家湿地公园工作人员告诉记者,黑脸琵鹭数量极为稀少,全球范围内仅有5000余只,属全球濒危物种之一。

“每年10月至11月,黑脸琵鹭等候鸟就会飞往越冬地,杭州湾国家湿地公园正是东亚—澳大利亚候鸟迁徙路线中的重要驿站。”公园工作人员还告诉记者,杭州湾国家湿地公园的IP形象Y61“鹭博



被救的黑脸琵鹭。(孙逸锴 摄)

士”也正是一只黑脸琵鹭,这种珍稀鸟类和宁波可谓“缘分十足”。目前,这只黑脸琵鹭已被宁波市野生动物保护协会收容治疗。

“它的身体状况仍需观察,待其恢复至满足野外生存条件后,我们会将其带到杭州湾国家湿地公园进行放飞。”动物保护协会负责人说。

天南地北的美食让你尝个够 食博会本周五开幕

本报讯(记者孙佳丽 通讯员严志远 吴蓉蓉)想不想在家门口尝遍天南地北美食?昨日,记者从2023中国(宁波)食品博览会新闻通气会上获悉,本届食博会以“食物改变世界”为主题,将于11月10日至13日在宁波国际会展中心举行。

本届食博会共设4个场馆,基本覆盖食品行业各个板块,相较往届更加注重多元化、差异化、特色化,并且增加了消费协作地区名特优农产品、浙东经济合作区老字号食品、全国各地名特优产品、地理标志食品等。

其中1号馆展示主打美食,在这里市民可品味云南、广西、湖南、青海、新疆等地的独特美食;2号馆

主要展示浙东经济合作区老字号食品文化、制作工艺和特色产品,50余家老字号品牌产品齐聚;3号馆展示浙江各地特色美食,“味美浙江·百县千碗·甬菜百碗”将全面展示甬菜“舌尖上的魅力”;4号馆联动产业协会和地方特色社团,各种绿色优质农产品汇聚一堂。

本届食博会创新打造“跟着美食去旅行”系列活动,推广境内外美食旅游目的地,并围绕“文旅生活+”主题推出特色线路。食博会还将引领年轻人的时髦消费新潮流,凭借宁波丰富的进口商品资源,为市民带来进口食品、咖啡茶饮、烘焙美食等,开启一场无国界美食盛宴。

小修小补来找我

慈城这支社区志愿服务队挺暖心



衣服脱线去哪补?裤子拉链坏了去哪修?这些看似寻常的小事,经常是不少居民的烦恼事。在江北区慈城镇维拉小镇社区,“慈心·慈悦”共富工坊专门解决这些“小修小补”的难题,让居民在家门口就能实现“修补自由”。据了解,

慈悦女红志愿服务队由社区志愿者组建。作为慈城镇面积较大的社区,维拉小镇社区下辖13个小区,面对许多居民修修补补的需求,10多位身怀一技之长的居民组建了这支慈悦女红志愿服务队。(陈结生 刘雨 杨芝 摄)

厉害!10岁女孩一个月内四获帆船赛冠军



沈千帆(右)和妹妹合影。(沈鸿 摄)

本报讯(记者林海 通讯员范晓磊)上周末,宁波市全民帆船联赛(梅山湾站)在北仑区梅山湾万博鱼游艇会举行。来自金华、宁波等地的近10支帆船队、100多名帆船运动爱好者参赛。在青少年OP帆船项目的角逐中,北仑10岁女孩沈千帆夺得冠军。值得一提的是,这已是她在最近一个月内第四次在帆船赛中夺冠了。

沈千帆10月10日夺得宁波市全民运动会(青少年部)帆船比赛女子丙组的冠军;10月14日,她摘得北仑区首届青少年帆船赛的金牌;10月28日,在2023年第一届长三角帆船赛(苏州站)女子U10组比赛中,

沈千帆勇夺桂冠,她的妹妹沈万沐获得季军。

沈千帆出生于2013年,2020年下半年开始专业学习帆船。她家住北仑梅山湾,其父亲沈鸿在当地从事文旅推广工作。

2019年,中国家庭帆船赛第一次在北仑梅山湾举行,沈鸿一家4人全部上阵。参赛以后他们觉得不过瘾,全家又接着奔赴海口参加中国家庭帆船赛的总决赛。2021年,北仑区青少年帆船队在北仑梅山湾挂牌成立,第一批队员不到20人,沈千帆就是其中之一。目前,这支小帆船队已发展到50多人。有了梅山湾良好的训练条件和帆船队良好的训练氛围,沈千帆进步很快。

今年8月,沈千帆去韩国参加帆船赛,并在赛前参加了半个月的集训。最终她在比赛中发挥出色,获得U12组的第三名。梅山湾的冬季有时最低气温接近0℃,沈千帆仍坚持进行水上训练。

2020年,沈千帆和奥运冠军徐莉佳在一次比赛中见面。此后徐莉佳给沈千帆寄了一套青少年帆船学习的英文版教材。此后,沈千帆学习帆船的劲头更足了。

2021年,奥运冠军卢云秀在象山参加全运会帆船比赛,沈鸿、沈千帆和教练一起慕名去象山找她。受到奥运冠军的激励,沈千帆说:“我希望以后也有机会代表国家队参加帆船比赛。”

是保养还是整改?

揭开街头哈啰电动自行车集体“消失”之谜



本报讯(记者仇龙杰)近日,有关宁波市市区哈啰共享电动自行车集体“消失”一事,引起了许多市民的强烈关注。连日来,记者从相关部门了解到,他们已要求该企业清运街头哈啰共享电动自行车并进行自查整改,整改期满通过验收后方可继续运营。

有网友指出,车辆确实需要回收保养,因为很多车的坐垫和头盔已经损坏。但不少网友认为,需要保养没错,哈啰应该提前一周甚至更早时候通知用户,而不是让用户打开软件才发现没有可用车辆。

与此同时,还有一些网友质疑:为什么哈啰选择将所有车辆统一回收,而不是分批保养?他们认为,分批保养既不会耽误用户使用,也不会耽误企业的保养维护工作。更有网友指出,这次回仓保养是否因为前段时间哈啰涉及假牌照和过期牌照的问题,被有关部门责令整改?



街头日渐稀少的哈啰共享电动自行车。(仇龙杰 摄)



一辆牌照过期的哈啰共享电动自行车。(仇龙杰 摄)

11月2日,记者从宁波市互联网租赁自行车专项整治协调小组办公室(以下简称市整治办)获悉,哈啰共享电动自行车确实存在使用重复牌照和过期牌照的问题。为促进相关企业合法合规经营,保障用户利益,维护城市形象,日前已责令上海哈啰网络科技有限公司宁波分公司限期清运哈啰电动自行

车,开展自查整改,整改期满并经验收通过后方可申请继续运营。记者了解到,他们目前正积极按照主管部门要求,正在进行自查,并对回收车辆进行整改。同时,他们将对公司所有电动自行车进行秋冬季回收保养。关于此前哈啰电动自行车因牌

照问题已立案处理的相关进展情况,记者采访了宁波市公安局交通警察局。该局相关负责人于前日回复称,交警部门正在侦办此案件,还未有结果,办案情况目前不便透露。后续交警部门将继续保持对共享电动自行车交通违法行为的严管整治,并协同行业主管部门加强综合治理。

“无人洗车”谁来管?

奉化多部门联合给出执法监管答案

本报讯(记者边城雨 通讯员庞媛媛)随着城市汽车拥有量日渐增多,群众洗车需求也随之增加,近年来出现的“无人洗车”新业态受到广泛推广。无人洗车无需人工值守,就能够24小时提供洗车服务,有效利用废水进行高压无接触清洗,满足了企业、消费者与环境保护三方面的需求。

奉化区内的无人洗车点基本位于加油站、商业广场、企业空余场地等点位,不少车主特意前去“尝鲜”。但是由于无人管理,无人洗车行业逐渐暴露无照经营、污水横溢、环境脏乱等各种问题。

为促进无人洗车行业规范经营、良性发展,奉化区探索实施“无人洗车监管一件事”,通过“许可+监管+执法”的全流程管控机制,率先开展无人洗车新业态监

管。10月底,奉化区综合行政执法局与市场监管、生态环境等部门对区内经营无人洗车业务的加油站、商业广场等开展联合检查,重点排查雨污水分流排放、预处理设施、相关许可证等情况。执法人员现场检查集水池运行状况后,针对性地提出建议举措,督促洗车场地整改集水池沟过窄、污水外溢等问题,督促部分经营主体办理合法有效的排水许可证。为促进整改落实,执法队员向3家单位发放责令整改的通知书,并且将定期开展“回头看”。下一步,奉化各部门将依托“大综合一体化”行政执法工作平台,细化“无人洗车监管一件事”应用场景方案,填补行业监管空白,改变无人洗车行业无人管理、无法可依、无章可循的现状。